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Regard des Français 
sur la fraude 

Quel regard les Français portent-ils sur la fraude ? Quelle est leur perception des risques 
associés aux pratiques de fraude ?

Une étude

pour

Enquête réalisée en ligne du 29 novembre au 1er décembre 2016.

Échantillon de 1013 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus.

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes :
sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle et région de l’interviewé(e).
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Perceptions sur la fraude et son ampleur



Lorsqu’on parle de fraude, les Français pensent spontanéme nt à la fraude fiscale et
à une dimension d’injustice

4

Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte.
La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le
plus utilisé par les sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification
particulière, pas plus que sa couleur.

Quels sont tous les mots, toutes les idées qui vous viennent à l’esprit quand vous pensez à la fraude ? – Question ouverte, réponses
spontanées

- À tous -



Les personnes interrogées considèrent que la fraude est ass ez largement
répandue en France

5

1

17

44

26

8

3

31

49

12

4

2

1

Il n’y en a pas 

Moins de 20%

Entre 20% et 40%

Entre 40% et 60%

Entre 60% et 80%

Plus de 80%

En France Dans votre entourage

À votre avis, quelle est la proportion de personnes pratiquant la fraude… ?

- À tous, en % -

81% des répondants considèrent que la proportion 
de fraudeurs est supérieure à 20%

« Dans mon entourage » : 19% des répondants
(NSP : 1)



Plus la fraude tend à être considérée comme acceptable, plus la propension à
penser que ces comportements existent autour de soi est élev ée
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À votre avis, quelle est la proportion de personnes pratiquant la fraude… ?

- À tous, en % -

37%
des individus pensent que la 

proportion de personnes
pratiquant la fraude en France est 

supérieure à 40%  

7%
des individus pensent que la 

proportion de personnes
pratiquant la fraude dans leur 

entourage est supérieure à 40%  

Diplôme < Bac (43%)
Jugent la fraude acceptable 
(48%)

Hommes : 9%
CSP+: 10%
Jugent la fraude acceptable : 
12%



Près d’1 Français sur 3 pense qu’au moins 40% des entreprises fraudent
en France
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1

26

42

22

5

4

Il n’y en a pas 

Moins de 20%

Entre 20% et 40%

Entre 40% et 60%

Entre 60% et 80%

Plus de 80%

À votre avis, quelle est la proportion d’entreprises en France pratiquant la fraude … ?

- À tous, en % -

31%
des individus pensent que la 

proportion d’entreprises
pratiquant la fraude en 

France est supérieure à 40%   
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Les pratiques de fraude
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14% des Français déclarent avoir
déjà été employés sans être déclarés

Les pratiques frauduleuses le plus fréquemment déclarées p ar les Français
concernent le paiement en espèces pour éluder la TVA

Au cours de votre vie , avez-vous déjà eu certains des comportements suivants ?

- À tous, en % -
Oui Non

Enquête DNLF - DGE



Les pratiques frauduleuses le plus fréquemment déclarées

10

18

13

2

1

0

0

0

0

0

18

17

4

1

2

1

1

1

1

15

15

12

3

5

1

1

1

1

49

54

82

95

93

97

97

97

97

0

1

0

0

0

1

1

1

1

Utiliser les transports en commun sans payer
son ticket ou son billet

Payer en espèces pour éluder la TVA
(exemple : travaux au noir)

Ne pas déclarer tous ses revenus ou minorer 
son patrimoine à l’administration fiscale

Utiliser de faux documents pour percevoir un 
avantage : bulletin de salaire, acte d’état civil, 

justificatif de domicile…

Percevoir des prestations sociales auxquelles 
on n’a pas droit

Utiliser un faux titre d’identité (carte d’identité, 
passeport, carte de séjour, permis de 

conduire, carte Vitale…)

Faire de fausses déclarations à l’état civil 
(nombre d’enfants, ayants droit, personnes à 

charge…)

Reconnaître un enfant né hors Union
Européenne pour un père de nationalité

française, moyennant contrepartie financière

Utiliser l’identité d’une autre personne, à son 
insu ou celui de la famille (pour utiliser un 

compte en ligne, percevoir un avantage, etc.)

Oui, plusieurs fois Oui, une fois
Non, j’ai été tenté de le faire mais ne l’ai pas fa it Non et je n’ai jamais été tenté de le faire
Ne se prononce pas

36%

6%

30%

64%

94%

69%

2% 98%

2% 98%

Oui Non

Au cours de votre vie , avez-vous déjà eu certains des comportements suivants ?

- À tous, en % -

1%

1%

98%

98%

1% 98%

1% 98%
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Les raisons invoquées 



Raisons invoquées pour justifier la fraude

12

28

22

20

15

10

10

8

4

3

2

19

1

Je n’ai pas d’autre choix

Par négligence

Pour être mieux payé, améliorer mon 
pouvoir d’achat et/ou assurer la pérennité …

Parce que tout le monde fraude

Pour rendre service à ma famille, mes amis

Par erreur ou méconnaissance des règles

Pour éviter les démarches administratives

Parce que j’estime que cet avantage ou 
prestations sociales m’est/me sont dus

Par principe, je suis contre les règles d’une 
manière générale

Pour bénéficier d’avantages ou de 
prestations sociales auxquels je n’ai …

Autre

Ne se prononce pas

Quelles sont les deux principales raisons pour lesquelles vous avez ou avez déjà eu l’un de ces comportements ? – Réponses données à l’aide
d’une liste, deux réponses possibles

- Aux personnes ayant déjà fraudé, en % -

25-34 ans : 40%
CSP- : 35%, salariés du privé : 34%

25-34 ans : 31%
Jugent la fraude non acceptable : 27%

Jugent la fraude acceptable : 34%

65 ans et plus : 26%

Jugent la fraude non acceptable : 12%

65 ans et plus : 14%

35-49 ans : 8%
CSP+ : 7%, salariés du public : 8%
Jugent la fraude acceptable : 11%

Jugent la fraude acceptable : 6%

25-34 ans : 5%

2%

23%

5%

30%

14%

21%

34%

69%

5%

8%

10%

12%

24%

34%

43%

62%

[Nsp]

Conserver ses droits aux prestations
sociales

C'est plus pratique, moins de papiers

Ne pas déclarer  ses revenus aux
impôts

Rendre service à sa famille, ses amis

Etre mieux payé

N'a pas eu le choix

Arrondir ses fins de mois

Fraudeur

Non fraudeur

2%

23%

5%

30%

14%

21%

34%

69%

5%

8%

10%

12%

24%

34%

43%

62%

[Nsp]

Conserver ses droits aux prestations
sociales

C'est plus pratique, moins de papiers

Ne pas déclarer  ses revenus aux
impôts

Rendre service à sa famille, ses amis

Etre mieux payé

N'a pas eu le choix

Arrondir ses fins de mois

Fraudeur

Non fraudeur

Enquête DNLF - DGE
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Le poids des prélèvements obligatoires



La très grande majorité des Français considèrent que les pré lèvements
obligatoires sont trop élevés en France…

14

Femmes : 83%
50 ans et plus : 83%

Hommes : 20%
CSP+ : 24%
Fonctionnaires : 26%

Les prélèvements obligatoires, c’est-à-dire les impôts et cotisations sociales, en France aujourd’hui, sont–ils selon vous… ?

- À tous, en % -

80

17

21

Trop élevés Juste comme il faut Enquête DNLF - DGE



… et que cela incite les Français à frauder

15

27

54

14

4
1

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas

Oui : 81%

Employés : 86%

Non : 18%

Cadres / prof libérales : 26%

Selon vous, le niveau de prélèvements obligatoires actuel incite-t-il les Français à frauder ?

- À tous, en % -

Enquête DNLF - DGE



Un quart des Français admettent que le niveau de prélèvement s obligatoires les
incite personnellement à frauder

16

6

19

34

40

1

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononce pas

Oui : 25%

Hommes : 29%
25-34 ans : 35%
Acceptent difficilement de 
communiquer des infos personnelles 
à l’administration : 31%

Non : 74%

Femmes : 79%
50 ans et plus : 79%

Le niveau de prélèvements obligatoires actuel vous incite-t-il , vous personnellement, à frauder ?

- À tous, en % -
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Le caractère condamnable ou non de la fraude



La création d’entreprises fictives et l’utilisation de fau sses factures sont
largement condamnées, davantage que la fraude liées à la TVA

18

77

71

59

58

55

37

6

7

9

7

12

10

10

12

14

16

16

20

4

6

10

10

9

17

3

3

7

8

7

16

0

1

1

1

1

0

Créer une entreprise fictive

Etablir ou utiliser de fausses factures

Ne pas déclarer la TVA

Employer quelqu’un sans le déclarer

Dissimuler son activité ou minorer son chiffre
d'affaires

Proposer ou accepter un paiement en
espèces pour éluder la TVA

10 9 7-8 5-6 1-4 Ne se prononce pas

Et concernant les comportements suivants qui peuvent être exercés par des entreprises , pour chacun d’entre eux, le trouvez-vous acceptable
ou non, selon une échelle allant de 1 « totalement acceptable » à 10 « totalement inacceptable » ? Les notes intermédiaires servent à nuancer
votre jugement.

- À tous, en % -

83%

68%

78%

65%

67%

9-10

47%

9,3

8,6

9,1

8,5

8,5

Moyenne

7,4



La plupart des fraudes sont largement condamnées

19

85

81

80

79

74

66

53

35

28

6

5

6

7

7

9

11

9

7

4

5

7

6

9

11

17

21

21

2

5

4

4

5

8

11

19

22

2

3

2

3

4

6

8

15

21

1

1

1

1

1

0

0

1

1

Utiliser l’identité d’une autre personne, à son 
insu ou celui de la famille (pour utiliser un 

compte en ligne, percevoir un avantage, etc.)

Utiliser un faux titre d’identité (carte d’identité, 
passeport, carte de séjour, permis de 

conduire, carte Vitale…)

Faire de fausses déclarations à l’état civil 
(nombre d’enfants, ayants droit, personnes à 

charge…)

Utiliser de faux documents pour percevoir un 
avantage : bulletin de salaire, acte d’état civil, 

justificatif de domicile …

Percevoir des prestations sociales auxquelles 
on n’a pas droit

Reconnaître un enfant né hors Union
Européenne pour un père de nationalité

française, moyennant contrepartie financière

Ne pas déclarer tous ses revenus ou minorer 
son patrimoine à l’administration fiscale

Utiliser les transports en commun sans payer
son ticket ou son billet

Payer en espèces pour éluder la TVA
(exemple : travaux au noir)

10 9 7-8 5-6 1-4 Ne se prononce pas

91%

86%

86%

86%

81%

9-10

Nous voudrions connaître votre avis sur certains comportements . Pour chacun d’entre eux, le trouvez-vous acceptable ou non, selon une
échelle allant de 1 « totalement acceptable » à 10 « totalement inacceptable » ? Les notes intermédiaires servent à nuancer votre jugement.

- À tous, en % -

64%

75%

44%

35%

9,5

9,4

9,4

9,3

9,2

Moyenne

8,4

8,8

7,4

6,7
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Source : CREDOC, Enquête « Conditions de vie et aspirations », juin 2015

74

52

44

43

35

19

26

27

26

26

6

19

26

28

35

3

2

4

Percevoir des prestations sociales auxquelles on n'a pas droit

Ne pas déclarer tous ses revenus aux impôts

Utiliser les transports en commun sans  payer

Travailler sans le déclarer

Employer une personne à domicile sans le déclarer

Totalement inacceptable Relativement inacceptable Toléré ou acceptable Totalement acceptable

Enquête DNLF : La fraude perçue comme la plus grave  était de 
percevoir des prestations sociales auxquelles on n’ a pas droit

« Pour chacun des comportements 
suivants, pouvez-vous nous dire si vous les 

jugez acceptables ou non ? »

1 = « Totalement inacceptable »
10 = « Totalement acceptable »
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La perception des risques encourus



Le risque d’être repéré par l’administration est majoritai rement vu comme élevé,
sauf pour les types de fraude les plus pratiqués (transports et TVA)

22

25

25

27

19

23

20

19

9

9

38

38

36

43

37

38

34

30

19

28

29

30

32

32

33

35

45

43

8

7

6

5

7

8

11

15

28

1

1

1

1

1

1

1

1

1

Utiliser l’identité d’une autre personne, à son 
insu ou celui de la famille (pour utiliser un 

compte en ligne, percevoir un avantage, etc.)

Faire de fausses déclarations à l’état civil 
(nombre d’enfants, personnes à charge…)

Utiliser un faux titre d’identité (carte d’identité, 
passeport, carte de séjour, permis de conduire, 

carte Vitale…)

Ne pas déclarer tous ses revenus ou minorer 
son patrimoine à l’administration fiscale

Utiliser de faux documents pour percevoir un 
avantage : bulletin de salaire, acte d’état civil, 

justificatif de domicile…

Percevoir des prestations sociales auxquelles 
on n’a pas droit

Reconnaître un enfant né hors Union
Européenne pour un père de nationalité

française, moyennant contrepartie financière

Utiliser les transports en commun sans payer
son ticket ou son billet

Payer en espèces pour éluder la TVA (exemple
: travaux au noir)

Très élevé Plutôt élevé Plutôt faible Très faible Ne se prononce pas

63%

60%

63%

36%

39%

36%

53% 46%

39% 60%

Elevé Faible

Selon vous, le risque d’être repéré par l’administration dans chacun des cas suivants est-il très élevé, plutôt élevé, plutôt faible ou très faible ?

- À tous, en % -

63% 36%

62% 37%

58% 41%

28% 71%
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Source : CREDOC, Enquête « Conditions de vie et aspirations », juin 2015

Enquête DNLF : La sous-déclaration de revenus est p erçue 
comme la plus risquée

 
Moyenne des 

réponses 

Lorsqu’on ne déclare pas l’ensemble de ses 
revenus aux impôts ? 

7.13 

Lorsqu’on reçoit des prestations sociales sans y 
avoir droit ? 

6.84 

Lorsqu’on travaille sans être déclaré (travail 
dissimulé) ? 

5.52 

Lorsqu’on ne déclare pas l’emploi d’une personne à 
domicile ? 

5.19 

 

« Selon vous, le risque d'être repéré 
par l'administration est-il élevé… ?»

1 = « aucune chance d’être repéré » 
10 = « forcément repéré »



Un risque perçu comme plus élevé que la moyenne par les femmes et les jeunes

24

63

63

63

62

60

58

53

39

28

Utiliser l’identité d’une autre personne, à son insu ou 
celui de la famille (pour utiliser un compte en ligne, 

percevoir un avantage, etc.)

Faire de fausses déclarations à l’état civil (nombre 
d’enfants, personnes à charge…)

Utiliser un faux titre d’identité (carte d’identité, 
passeport, carte de séjour, permis de conduire, carte 

Vitale…)

Ne pas déclarer tous ses revenus ou minorer son 
patrimoine à l’administration fiscale

Utiliser de faux documents pour percevoir un 
avantage : bulletin de salaire, acte d’état civil, 

justificatif de domicile…

Percevoir des prestations sociales auxquelles on n’a 
pas droit

Reconnaître un enfant né hors Union Européenne
pour un père de nationalité française, moyennant

contrepartie financière

Utiliser les transports en commun sans payer son
ticket ou son billet

Payer en espèces pour éluder la TVA (exemple :
travaux au noir)

18-24 ans : 76%

25-34 ans : 73%

18-34 ans : 77%

25-34 ans : 63%

Femmes : 42%

Selon vous, le risque d’être repéré par l’administration dans chacun des cas suivants est-il très élevé, plutôt élevé, plutôt faible ou très faible ?

- À tous, en % de réponses « Elevé » -

25-34 ans : 67%

Femmes : 62%
25-34 ans : 68%

Femmes : 33%
CSP- : 34%

Résultat similaire à celui de l’enquête DNLF-DGE
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L’efficacité des mesures 
de lutte contre la fraude



Pour l’immense majorité des Français, il est important de lu tter contre la fraude,
c’est même une priorité pour 57% d’entre eux

26

57

40

2
1

Tout à fait prioritaire Important mais pas prioritaire

Pas important Ne se prononce pas

Tout à fait prioritaire 
: 57%

Hommes : 64%
65 ans et plus : 72%

Diriez-vous qu’il est tout à fait prioritaire, important mais pas prioritaire ou pas important de lutter contre la fraude ?

- À tous, en % -



Néanmoins, les mesures actuelles de lutte contre la fraude s ont globalement
jugées inefficaces

27

2

24

57

16

1

Très efficaces Plutôt efficaces Plutôt pas efficaces
Pas du tout efficaces Ne se prononce pas

Efficaces : 26%

Pas efficaces : 73%

Diriez-vous qu’actuellement les mesures mises en place pour lutter contre la fraude sont efficaces ou non ?

- À tous, en % -



Les mesures considérées comme les plus efficaces :
Ciblage des contrôles, croisement, analyse et échange de données entre adm inistrations

28

32

41

37

37

23

26

22

15

16

8

50

41

44

37

44

41

41

37

32

31

13

12

14

20

24

23

25

35

36

41

4

5

5

5

8

9

11

12

15

19

1

1

0

1

1

1

1

1

1

1

Mieux cibler les contrôles

Croiser et analyser les données des
administrations

Développer les échanges de données
personnelles entre administrations

Renforcer les sanctions contre les fraudeurs

Faciliter le signalement par les lanceurs 
d’alerte des fraudes constatées

Rendre publiques les sanctions les plus
exemplaires

Protéger et/ou rétribuer les lanceurs d’alerte

Informer les citoyens des objectifs de lutte
contre la fraude fixés par les pouvoirs

publics

Informer les citoyens des impacts de la
fraude sur les finances publiques

Abaisser les seuils de paiement en liquide 
(actuellement de 1 000 € en France)

Très efficace Plutôt efficace Plutôt pas efficace
Pas du tout efficace Ne se prononce pas

82%

81%

82%

17%

19%

17%

74% 25%

67% 32%

Efficace
Pas 

efficace

Pour chacune des mesures suivantes, indiquez si vous la trouvez efficace ou non pour lutter contre la fraude ?

- À tous, en % -

63%

67%

36%

32%

52% 47%

48% 51%

39% 60%


